

新春走基层

深山里的年轻羊倌——

“八年青春喂了羊”

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

“嘘——你听！”
1月20日，在安化县仙溪镇大溪村，村民刘英才闲聊到一半，突然停住。
寒风阵阵，树叶沙沙作响……“叮铃叮铃”，一串铃声打破深山的寂静，刘英才盯着望着不远处的山坡，兴奋地喊：“羊回来了！”

日落檀木仑山，夕阳余晖里，一只黑山羊“嗖”地冲下山来；另一只探头观望后优雅地踱步下山。不一会儿，山坡上“长”满了上百只黑山羊，羊群挤成一团，脖子上的铃铛声响遍山谷，暖心又热闹。

这群黑山羊，白天漫步山野，吃饱喝足，傍晚主动归圈、休养生息，只只体格健壮、毛色发亮。33岁的刘英才笑着调侃，黑山羊长得好，是因为他把“八年青春喂了羊”。

花光积蓄，三次养羊

8年前，在东莞跑销售的刘英才考虑父母年事已高，如羊群归圈般，回到深山里的小村庄，养羊谋生。
读书工作离家多年，刘英才对乡

村生活不适应，山路颠簸难走，不要说网络，那时连水电都没通。

“方圆几公里见不到一户人家，愿意来找你的，都是翻山越岭的交情。”刘英才说，生活上的难处能克服，最让人崩溃的是羊。
带上在东莞积攒的存款，刘英才花6万元，兴冲冲买了30只羊。初次经验不足，别说下崽，还没满月，羊就不行了。

再接再厉，刘英才继续购入30只羊。不料，羊群误食别人家的草药，中毒身亡。

存款“挥霍”一空，羊圈也是空空荡荡。

养羊并非那么美好，还养吗？刘英才开车在村里转了一圈，发现养羊的几乎是老人家，他心一横：“老人能养好羊，年轻人不能服输。”

找亲朋好友凑钱，刘英才第三次养羊，总算摸清了一些门道。总结经验，他认为，不过是“摔一个坑爬一个坑，再避开一个坑”罢了。

羊住“楼房”，制服“贼羊”

刘英才将羊从平地搬进“楼房”。竹子搭建的“楼房”通风透光，羊粪

能直接掉到楼下。刘英才的妈妈每天负责冲洗，羊圈没气味、地板干净，羊住得舒服，感染生病的概率也低多了。

刘英才还学会了识别“贼羊”。仿佛有感应一般，听到刘英才和记者的对话，最先冲下山的羊斜睨着我们，踱来踱去。刘英才指着它说：“你看这只，耳朵里有撮灰毛，眼神‘贼’得很，满脑子都是坏点子。”

“贼羊”会带头去山里偷吃别人的萝卜白菜和黄豆，人一背过身去，羊就冲过去啃几口，等人发现追过去，羊已经跑开好远。为此，刘英才赔了不少钱。

“能怎么办？羊满山跑，我也管不住这座山啊。”刘英才只能想方设法给羊在家里准备好吃的，避免羊群外出偷吃。

9月开始收购黄豆壳，出太阳时晒红薯苗，都是羊爱吃的。冬天到了，不少羊开始下崽，要保证母羊有充足的奶水，趁还没下雪，刘英才要抓紧储备大量新鲜食物。

羊生小羊，终获回报

“走，带你去看看新出生的小羊。”

刘英才一瘸一拐走向羊圈，“昨天割鲜草时，一脚踩空，扭到了，常有的事。”

打开羊圈门，刚出生10天左右的小羊羔好奇外面的世界，一不留神便从腿边钻走，刘英才猫着腰一只一只往回赶。

“等过完年，这批小羊就可以跟着大羊去‘巡山’了。”刘英才感慨，大羊生小羊，小羊长成大羊，一环扣一环，一天都不敢偷懒。

从20多岁到30多岁，8年养羊，刘英才感觉自己更普通了，不再好高骛远。

青春喂羊，羊不负人。从前年开始，刘英才养羊实现收支平衡。去年，刘英才卖掉80多只羊，赚了10多万元。他告诉记者，通过微信预订，羊早被“抢光”了，再订要等10个月。只要好好呵护这批羊羔过冬，今年有希望能卖到100只。

黑山羊品质过硬，刘英才服务更是获得好评。不管是清晨还是深夜，刘英才总是开车送羊上门。

对新的一年，刘英才满怀期待：“乡村振兴队来了后，村里路好走多了。听说过阵子还要硬化，我的羊肉就能卖得更远更快了！”

金鱼贺岁

1月24日，吉首市乾州古城，滕勇在为刚完成的作品《喜庆有余》披彩。农历虎年临近，纸扎艺人滕勇用传统纸扎手工艺创作纸扎作品金虎、金鱼、金牛等吉祥物，为新春佳节添彩。
姚方 周晓燕 摄影报道



盛装迎新春 温暖回家路

1月24日，长沙黄花国际机场，迎新景观让旅客倍感温馨。当天，长沙黄花国际机场精心布置的“福虎生威”系列景观造型亮相，机场内到处洋溢着喜庆温暖的节日氛围。
湖南日报全媒体记者 徐行 摄



逢包必检，逢液必查

铁路部门严格安检保安全

湖南日报1月24日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 熊芳仙 谢敏)自春运以来，为保障旅客出行安全，铁路部门严格安检，逢包必检、逢液必查、逢疑必问。

长沙南站共配备了24台安检仪，对进站旅客行李物品“全覆盖式”进行安全检查，客流量上升时还将增设安检设备。

长沙火车站严格执行逐人安检、行李件件过机，对可疑箱包及不能判明性质的物品进行手工检查，还通过现场盯

控、指挥中心视频监控等措施，加大安检作业检查力度。

据了解，春运前，广铁集团已多次组织培训，要求安检人员对旅客的咨询、疑问热情回答，还通过人工引导、广播宣传的方式，引导旅客有序安检。

铁路部门提示，旅客购票时，可在12306APP上查看铁路进站乘车禁止和限制携带物品的公告，提前了解禁止或限制携带物品的种类及相关规定。

花垣县Y021线入选 2021年度“十大最美农村路”

湖南日报1月24日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 袁东伟)记者昨日从省交通运输厅获悉，花垣县Y021线(G319至十八洞村公路)成功入选2021年度“十大最美农村路”。这是交通运输部组织开展“十大最美农村路”评选活动以来，湖南省农村公路首次获评该奖项。

花垣县Y021线是十八洞村的通村公路，全长8.856公里，是一条“路在山腰绕，路在林中穿”的生态景观路。2021

年3月，花垣县开通十八洞村至花垣县城的公交线路，途经麻栗场、马安、排碧等村寨，每天开行6辆公交车。春运期间，该公交线路将适时增加发车频次，方便沿线村民出行。

花垣县还在2021年成功创建“四好农村路”全国示范县。目前，全县建成各级公路2724公里，其中农村公路2490公里，公路密度达246公里/百平方公里，超出全省平均水平。



走访问需送祝福

1月24日，税务工作人员在企业上门走访。春节将至，国家税务总局湖南省税务局开展迎新春走访问需活动，深入了解企业经营和税费优惠政策落实情况，倾听纳税人缴费人心声，为他们送去新春祝福。
蒋克青 朱能辉 摄影报道

回家过年 免费停车

祁东部分政府机关停车场春节期间免费开放

湖南日报1月24日讯(通讯员 付姣龙 曾煜焜 全媒体记者 陈鸿飞)今年春节回祁东，没想到县里机关单位免费停车。1月23日上午8时，在广东汕头的祁东县双桥镇村民周先生自驾车10多个小时，返回县城歇息。当晚，他很快在县交通局找到一个停车位。

祁东县政府相关负责人介绍，今年春节假日期间，该县决定在县城中心城区开展“回家过年·免费停车”公益活动，时间从1月22日(农历腊月二十)起

到2月6日(农历正月初六)。

活动期间，祁东县将无偿开放县城中心城区部分党政机关、企事业单位、学校、省市驻祁单位等院落现有停车位及部分商住楼盘小区暂未售出的停车位，为社会车辆停放提供便利。

祁东县各参与单位在院落或小区门口显著位置标明“公益停车场所”，全天候向社会车辆免费开放。洪桥街道、玉合街道、永昌街道、白鹤街道按照属地管理原则，督促落实辖区内企事业单位免费开放停车场。

美丽家园胜公园

——娄星区水洞底镇石脚村见闻

湖南日报全媒体记者 周俊 李梅花

1月23日，记者来到省级美丽乡村示范村——娄底市娄星区水洞底镇石脚村党群服务中心。远望，一栋栋楼房被绿色环绕，连片的美丽屋场点缀着村庄；近看，通组柏油路宽敞洁净，规划整齐的菜畦绿意盎然，以小矮墙、石灯、酒坛等搭配制造的景观错落分布。

“这是通过党建引领、村民筹资筹劳，用1年多时间打造的2个美丽屋场示范点，覆盖面积约10万平方米。如今，大伙满心欢喜地共享美丽家园。”村党总支书记、村委会主任李志霞介绍。

石脚村突出党建促发展，以支部划片、小组设网格，开展党员“五个到户”(党员联系到户、民情走访到户、政策落实到户、产业对接到

户、精准服务到户)活动。通过党群结对、建立联系群，统筹推进美丽庭院和美丽屋场建设，解决群众“急难愁盼”问题，打造大美宜居乡村。

位于小山坪美丽屋场的李绍文家，是村里有名的“美丽庭院”。登门参观，记者见院内规整、干净，屋前建有小游园，屋后圈养70余羽鸡鸭。“家里环境变好了，这几年孩子们都喜欢回来过年，很热闹。”李绍文捧一壶热茶坐在门前，听雨声、赏园景，他惬意地说，美丽家园胜公园。

村民向雪华家的门上，一块“党员干部联系户”标识牌引人注目，上面登记着结对党员干部信息。门口，党员梁娅云和向雪华促膝而坐，聊着不动产登记确权颁证的事。“谢谢娅云，多亏你忙前忙后了解政策、整理资料，才有望年前

把证办下来，让我过个安心年。”听到资料审核通过的好消息，向雪华十分感谢。

“有困难找党员”，成为石脚村响亮的口号。76岁的村民李祖锡找党员干部办理惠农取款业务，不出村就拿到养老金；村民反映去城里看病麻烦，村委会便请来医疗队开展义诊、理疗；困难村民颜冬梅患重病住院，党员带头捐款……

水洞底镇党委书记宋磊告诉记者，“五个到户”开展以来，该镇建立“镇一村一网格一党员干部”联系服务群众的运作体系，组建以乡村振兴工作后盾单位党员干部、驻村干部、村组干部和农村党员为主体的党员志愿服务队伍，全镇有帮扶能力的1200多名党员均与群众结对，形成了党旗在千家万户高高飘扬的生动局面。

人勤春来早

——宜章县岩泉镇竹渚村见闻

湖南日报全媒体记者 罗徽

宜章县岩泉镇竹渚村毗邻广东。听说这里春天来得格外早，1月22日，记者前往探访。

驱车从宜章县城出发1小时后，转入乡间小路。两旁的土地上，开满嫩黄的菜薹花，生机勃勃。

“老乡，竹渚村怎么走？”
“过了前面那座桥就是。”老乡告诉记者，他叫曹君邦，正是竹渚村人。

一路上听曹君邦细说村里的变化。竹渚村辖15个村民小组，共有531户1934人。曾经，村子受水患影响，种粮不多，村民大多选择外出务工。

“去年5月，湖南省现代农业集团乡村振兴工作队来到村里，修路、建水渠，完善基础设施，村里农业生产条件得到改善。”曹君邦说，

他今天用农用车送了5吨琉璃瓦到广东省连州市，来回180多公里路程，挣了300多元。

只要肯干，衣食无忧。曹君邦是脱贫户，这些年农忙时种烤烟，农闲时跑运输，加上妻子在广东打工，两口子年收入超过了10万元。

来到村里，曹君邦指着一旁绿油油的菜地介绍：“这300亩油菜也是工作队引导村民种植的，计划要种到1000亩，还打算建食用油加工厂，到时我要把媳妇叫回来务工。”

村支书曹尚群和驻村工作队队长、第一书记喻友培正在地里察看农作物。

“目前长势不错，预计能给村集体增收3万多元。”喻友培说，集团计划指导村委会成立旅游开发公司，依托乡村旅游，壮大集体产业。

“去年村里凭借烤烟、水产、光伏发电等产业，集体收入突破了10

万元，今年，要争取收入翻一番。”村支书曹尚群信心十足。

经过几个大棚时，记者被村民叫住：“尝尝刚摘下来的草莓，别看相貌一般，味道可甜哩。”

说话的是李艳芬，今年55岁，曾和丈夫曹冬安在广东打工多年。2020年，两口子回到村里，拿出16万元积蓄，流转6亩土地建起大棚，种上了黄瓜、西瓜、草莓和玉米。

“村里环境好了，流转土地也方便，就想着回来发展农业，落叶总要归根。”曹冬安说，“以前种地都是‘土把式’，现在讲究科学种植，他边种边学，还打算今年去考草莓技术员和肥料配方师证。”

“你放心搞，我们集团有技术优势，一定全力支持！”喻友培边说边尝了口草莓，心里盘算着，“村里人勤快，工作队要努力让他们的日子都像这草莓一样甜。”

小康路上幸福账

湖南日报全媒体记者 黄巍 雷鸿涛

1月23日，记者通过无人机镜头俯瞰芷江侗族自治县罗卜田乡兴无村，见绿油油的柑橘树漫山遍野，一条条产业路像舞动的丝带飘在山岭上。

兴无村是远近闻名的“柑橘村”。村党支部书记、村委会主任张久云介绍，全村种植柑橘4500亩。为做大柑橘产业，该村投资130万元建设柑橘库房，已完成前期工作，预计上半年建成。

在柑橘基地，种植大户向开银一边忙着修枝，一边和怀化市政协派驻兴无村乡村振兴工作队队长曾国庆商量品改。

谈起村里最大的变化，向开银说是路。以前路没修好，村民买年货都要到外面住一宿；如今水泥路修到了家门口，产业路修到了基地。

这是一条小康路。细算路上的“幸福账”，向开银脸上乐开了花。

向开银掰着指头说，2021年，他和老伴种植柑橘毛收入有70余万元，种植西瓜毛收入4万余元，扣除成本，纯收入15万余元。

同样受益于产业路的，还有“80后”小伙郑凯凌，他是村里有名的“鸡司令”。

郑凯凌介绍，他养的鸡远销到重庆等地。

2021年，郑凯凌出栏土鸡3万只。他算了一下，毛收入14万元，纯收入10万元左右。

村民张小华被称为“柑橘红娘”。“我就是帮橘农找橘商，帮橘商找橘农。”张小华说，橘商每收购1公斤柑橘，给他4分钱“信息费”。

“跑信息”这一块，去年我纯赚了这个数。”张小华伸出5个指头说。

“5000元？”记者问。

“5万。”张小华自豪地说。

“你家还有柑橘和中药材哩。”一旁的村民打趣说。

“是是，这一块也赚了两三万元。”张小华乐呵呵地说。

兴无村有一座便民桥正在提质建设，桥宽由原来3.45米拓宽到6米。曾国庆说：“预计开春通车，将大大方便村民生产生活。”

一旁，货车司机张道根的鞋子上沾满了泥土。2017年，张道根发现身边修路的、建房子的越来越多，于是买了一辆二手货车搞“副业”。

“赚不了啥大钱，但养活一家子没问题。”张道根说，2021年，他在村里开货车纯利润有3万余元。种植柑橘和水稻，纯收入有约1万元。



送“福”进社区

1月24日，书法家在为社区居民写“福”字、春联。春节临近，省会多名书法家走进长沙市开福区东风路街道浏河社区，开展“新春送‘福’”活动。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄